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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE LA  

COMISIÓN EDILICIA DE SERVICIOS MUNICIPALES 

 

Bueno para antes de iniciar nuestra sesión ordinaria le damos la bienvenida al 

Coordinador de Servicios Municipales el Maestro Oscar Villalobos. 

Y SIENDO LAS 13 HORAS CON 03 MINUTOS DEL DIA 22 DE ENERO DEL 2025, Y 

CON FUNDAMENTO EN LO DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 103, 111 FRACCIÓN I Y 

113 DEL CÓDIGO DE GOBIERNO DEL MUNICIPIO DE GUADALAJARA, TENGO A BIEN 

CONVOCARLES A LA SESIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN EDILICIA DE 

SERVICIOS MUNICIPALES, A LA CUAL DAMOS INICIO CON EL SIGUIENTE: 

 

ORDEN DEL DÍA 

PRIMERO. Lista de asistencia y verificación del quórum legal.  

SEGUNDO. Lectura y en su caso, aprobación del Orden del Día. 

TERCERO. Lectura y en su caso, aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria de la 

Comisión Edilicia de Servicios Municipales celebrada el 11 de diciembre de 2024. 

CUARTO. Participación del Coordinador General de Servicios Municipales Mtro. Oscar 

Villalobos Gámez, con el fin de informar sobre los proyectos y trabajos que se están 

realizando en la coordinación a su cargo.  

QUINTO. Asuntos varios. 

SEXTO. Clausura.  

Para el inicio del desarrollo de esta sesión cedo el uso de la voz a la Secretaria Técnica 

María de los Ángeles Camacho Pérez. 

Gracias Presidenta, buenas tardes a todos los presentes continuamos la sesión 

CUMPLIENDO CON EL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA que es lista de 

asistencia: 
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Vocales de la Comisión Edilicia de Servicios 
Municipales 

Presente Ausente 

Regidora María Andrea Medrano Ortega. Justificante  

Regidor Mario Hugo Castellanos Ibarra.   

Regidora Teresa Naranjo Arias.   

Regidor José de Jesús Becerra Santiago.   

Regidora Presidenta Karla Andrea Leonardo 
Torres. 

 
 

 

Se da cuenta que existe la mayoría de los integrantes de la Comisión Edilicia de 

Servicios Municipales por haber 04 regidores de 05 que integran dicha comisión.  

En cuanto a esta comisión se declara quórum legal de acuerdo al artículo 113 del 

Código de Gobierno del Municipio de Guadalajara, para desahogar la Sesión Ordinaria 

de la Comisión Edilicia de Servicios Municipales y serán válidos los acuerdos en esta 

sesión. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Muchas gracias Angie. 

CUMPLIENDO CON EL SEGUNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DIA: La lectura y en su 

caso aprobación del mismo, solicito se dispense nuevamente la lectura del orden del día 

y continuemos con la aprobación de este y en votación económica les consulto su 

aprobación, favor de manifestarlo levantando su mano, aprobado. 

CUMPLIENDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DIA: La Lectura y en su caso, 

aprobación del Acta de la Sesión de la Comisión Edilicia de Servicios Municipales 

celebrada el 11 de diciembre del 2024. 

Para este punto quiero solicitar la dispensa de la lectura, quien este por la afirmativa 

favor de manifestarlo levantando su mano, aprobado. 

Y antes de pasar a la aprobación de la misma les consulto si alguien tiene algún asunto 

que ver respecto al acta de la sesión, de no ser así les consulto la aprobación de la 

misma favor de manifestarlo en votación económica, aprobado. 
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CUMPLIENDO CON EL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA: La Participación del 

Coordinador de Servicios Municipales con el fin de informar sobre los proyectos y 

trabajos que se están realizando en la coordinación a su cargo, y nuevamente darte la 

bienvenida Oscar, agradecerte la comparecencia a esta comisión y pues ahora sí que 

dejarte el uso de la voz para la presentación de este punto. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez, Coordinador General de Servicios 

Municipales: Muchas gracias, muy buenas tardes a todos regidores, agradecer 

atentamente la invitación que nos hicieron llegar y también ofrecer una disculpa por el 

horario en el que tuve que llegar estaba metido en una reunión y ya regresamos un 

poquito tarde.  

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: No te preocupes. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Pero llegamos, vamos a platicar de un proyecto 

de lo que se viene para este año para la Coordinación de Servicios Públicos pues en el 

entendido que la premisa que hemos estado manejando es tener una “Guadalajara 

Limpia” será el proyecto toral de la coordinación y lo vamos a manejar de manera 

trasversal en todas y cada una de las direcciones a mi cargo, y bueno decirles también 

que entendemos que el presupuesto aprobado para este 2025 no es un cheque en 

blanco, que tenemos que además asumirlo con base a resultados y con toda 

responsabilidad, así lo tenemos entendido vamos a cuidar cada uno de los pesos que 

nos han sido encomendados para trabajar por la Ciudad de Guadalajara. 

Bueno los principales objetivos de la coordinación es coordinar y planear, supervisar la 

prestación de los servicios públicos vitales para nuestra ciudad, en dos cosas 

fundamentales que nosotros nos hemos trazado, es una programación de actividades 

de mantenimiento ordinarias, actividades para intervenciones integrales para la 

recuperación del espacio público, pero otro que ha sido muy importante y relevante y 

que pareciera que solo trabajamos en esa parte que es la atención a los reportes 

ciudadanos, me parece que la medida en que nuestras programaciones y nuestras 

frecuencias del cuidado del espacio público estén mejorando, la incidencia en reportes 

ira bajando, entonces vamos a fortalecer muy importante la programación y la 

frecuencia del cuidado del espacio público y en esa medida los reportes ciudadanos irán 

bajando, el caso en específico del que puedo dar cuenta es de la OPD de GDLimpia 

traíamos un porcentaje de cobertura de recolección del 50% al término de la concesión, 



 
 

Acta No. 04 
 
 

Página 4 de 27 
 

y hoy podemos decir que estamos con las 441 colonias de la ciudad, el 95% de 

cobertura pero también lo que hemos visto que semana a semana traemos un 

porcentaje de disminución de reportes entre el 70 y el 75%, es decir seguimos teniendo 

áreas de oportunidad la ciudadanía sigue reportando algunas cosas pero tenemos una 

disminución muy drástica en el tema de la reportería por ese tema en específico, 

entonces que es lo que hicimos pues con la adquisición de los camiones aumentamos la 

frecuencia en el tema de la recolección y alguna vez al estabilizar el servicio al 

aumentar la frecuencia lo que hizo fue disminuir el reporte, entonces estaremos 

apostándole a esa fórmula y en eso tiene que ver prácticamente la disposición del tema 

presupuestal, lo estamos planeando para aumentar frecuencias y evidentemente para 

disminuir la invasión a el espacio público y disminuir el reporte. 

La Coordinación de Servicios Municipales hoy con la creación que ustedes aprobaron de 

GDLimpia tiene sectorizado este OPD y además de estas 9 direcciones que es 

Alumbrado Público, Aseo Público, Rastro, Pavimentos, Parques y Jardines, Gerencia 

Nocturna, Guadalajara Limpia, Cementerios y Mejoramiento Urbano y el otro día 

pudieron conocer a cada uno de los directores, adelante. 

Los principales ejes de acción como ya les platicaba es el mejoramiento de la imagen 

urbana como ustedes se darán cuenta no hay una dirección que se haga cargo de la 

imagen urbana de la ciudad, sino que todas hacen poquitas cosas en el tema, nos 

vamos a meter a generar….como ustedes saben también en el Código de Gobierno 

hubo una nueva dirección que se llama Guadalajara Limpia, esta dirección estará 

enfocada directamente a las dos direcciones de nueva creación que es Guadalajara 

Limpia y Gerencia Nocturna, estarán enfocadas directamente al mejoramiento de la 

imagen urbana de la ciudad, el otro eje es la limpieza y la mejora del servicio y 

recolección de los residuos domiciliarios y bueno el otro eje también, la proximidad de 

cobertura de los servicios pues 24/7 es decir ya con la Gerencia Nocturna lo que vamos 

a hacer es vamos a fortalecer estos dos ejes, como los vamos a fortalecer con la 

compra de vehículos y camiones y con contratación de personal en ambos espacios 

para tener cobertura de servicios en estos dos lugares, se diferencian en que la 

Gerencia Nocturna lo que vamos a hacer es vamos a ir a los espacios que es imposible 

que podamos mantener durante el día por su capacidad de tráfico, como ustedes se 

darán cuenta estuvimos trabajando en los últimos meses en Lázaro Cárdenas, entonces 

en Lázaro Cárdenas podamos alrededor de 800 árboles en la noche, hicimos el 

cajeteado que tenía años sin darse en el camellón central, lo balizamos vamos a seguir 

trabajando y vamos a cambiar luminarias de una mejor potencia, vamos a fortalecer el 
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balizamiento en unas semanas con una vialeta led que en la noche cuando vienes 

parpadea para que el carril este bien señalizado entonces eso es lo que llamamos 

intervenciones en imagen urbana vamos a balizar las calles, las vamos a limpiar vamos 

a trabajar sobre el tema de también de banqueta y el cuidado del arbolado, adelante. 

Bueno en el tema de Alumbrado Público, como ustedes saben el alumbrado público 

tiene una concesión que termina en 7 años, hay que garantizar el correcto 

funcionamiento de la red de alumbrado público, hay unos porcentajes de eficiencia muy 

importantes pero cuando es un área que tenemos alrededor de 1,000 reportes 1,500 

reportes mensuales pues son 1,500 reportes de luz, de puntos de luz apagados de 

102,000, pues el porcentaje es chiquitito eso no quiere decir que no los atendamos sino 

que los tenemos que atender, tenemos dos tipos de reportes uno es que si son de 

generación y de reparación inmediata y otros que tenemos es la reparación de RD’s que 

son reportes de daños, todo lo que tenga que ver con choques y vandalismos tiene una 

formula en especifica el contrato de concesión dice que cada una de las partes pone 

alrededor como de millón doscientos y de ahí de esa bolsa se van reparando, la realidad 

es que los históricos nos dicen que esa bolsa tendría que andar entre los 10 millones de 

pesos anuales, que hicimos en el presupuesto, la presupuestamos e hicimos una 

negociación con la concesionaria para que de 1’200 millón se fueran a los 5 millones 

que ellos a poner de su parte, nosotros vamos a poner los 5 millones para estar año 

con año reparando todo lo que se dé por choques y por otro lado como lo recupera el 

municipio pues son estos daños que al mobiliario urbano que en un choque pues el 

particular tiene que pagarlos. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Oscar perdón son 102,000 más 86? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: En total son 102,482 luminarias, en dos 

administraciones en la administración de Ismael del Toro y en la del Gobernador Pablo 

Lemus se pusieron alrededor de 18,000 mil puntos de luz nuevos con el programa de 

sendero seguro eliminación peatonal, lo que hacemos son dos cosas, una conciliamos 

con CFE estos nuevos puntos de luz para que nos cobre la energía eléctrica y la otra se 

le tiene que dar mantenimiento, esos 18,000 puntos de luz nuevos pues la realidad es 

que lo estamos haciendo nosotros con el poquito personal que tenemos y la 

concesionaria nos ayuda, lo que si estamos planteando en este presupuesto es 

incorporarlos a la concesión que es más o menos un costo como de 1 millón de pesos 

mensuales para que el mantenimiento de esas 18,000 mil luminarias este dado 

prácticamente por la concesionaria. 
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Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Justo para allá más o menos investigar, 

tienen identificado cuánto cuesta por luminaria las que están concesionadas y cuanto 

las que tenemos para nuestro cargo como ayuntamiento. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Según el título de concesión más o menos cuesta 

como 600 pesos el mantenimiento mensual de cada luminaria. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Y a nosotros cuanto nos cuesta 

considerando todos los capítulos? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Pues es que le tenemos que meter el tema del 

personal, de material eléctrico y las reparaciones yo creo que es un poquito más 

costoso, no tengo la comparativa para hacerlo pero debe de ser más costoso, es 

importante conocerlo. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Seria importante conocerlo para ver que 

es para el municipio que es más conveniente y luego ver donde se dan más los 

reportes, esos 1,500 quinientos si en las que administra directamente el ayuntamiento o 

en las que están concesionadas, o sea como ese tipo de indicadores nos van a servir 

para darles. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Si tenemos o sea en el tema de la concesión 

vamos a seguir trabajando, acuérdense que se dieron en dos momentos, hay dos tipos 

de luminarias hay 40,000 mil Luminarias Phillips que se dieron en la administración del 

Ingeniero Ramiro el cambio y las posteriores son de la marca Construlita que se han 

dado en las siguientes administraciones, entonces la luminaria tiene una garantía de 10 

años entonces las Phillips ya cumplieron fueron en 2015, este año empezaran a 

vencerse las garantías y lo que hicimos también y que tuvieron a bien aprobar fue en la 

presupuestación compra de luminarias para periódicamente lo que este fuera de 

garantía sustituirlo y estar sustituyendo luminarias para que no tengamos de golpe un 

apagón de 10,000 mil luminarias, sino que tengamos y estemos prácticamente 

trabajando todos los meses año con año y estar trabajando sobre lo que se va 

fundiendo. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Creo que si nos hacen llegar esa 

información para que si en un momento dado se propone la concesión de mayor 

numero de luminarias, si tengamos fundamentos para decir si sale más económico, está 

siendo más eficiente. 
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Regidora Teresa Naranjo Arias: Yo también me gustaría intervenir, apoyando el 

tema o lo que menciono el regidor que si sería importante pues si conocer como los 

números los costos para poder tomar como dice el decisiones, si conviene seguir por 

ejemplo con esas luminarias en concesión o a lo mejor podríamos apostarle a hacer 

algún cambio o algún proyecto en ese tema, para mejorar sobre todo que haya menos 

reportes como bien lo menciono usted. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Si claro con mucho gusto. 

Regidora Teresa Naranjo Arias: Muchas gracias. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Bueno Cementerios de Guadalajara, el 

ayuntamiento opera 5 cementerios, el Cementerio Jardín, el Panteón de Guadalajara, el 

Cementerio Mezquitán, San Andrés y San Joaquín, y bueno en este tema el proyecto 

que traemos hubo un incremento alrededor como de 5 millones de pesos para un 

proyecto que tiene que ver con la seguridad del visitante es decir, vamos a comprar 

hasta 5 millones de pesos de tapas de las tumbas es decir deberá de haber alrededor 

de 47,000 mil tumbas en riesgo y sin tapa, entonces tenemos que empezar de alguna 

manera a hacerlo nosotros con cargo al propietario de la tumba, a final de cuentas se 

tendrá que hacer un procedimiento un proyecto fiscal, y cuando venga a pagar el 

mantenimiento “oiga y le pusimos su tapa”, entonces es un pero ahí, pero la realidad es 

que nuestros cementerios tienen una vida ya prolongada y también tenemos que dejar 

todo así como está, yo creo que tenemos que dar pasitos, ir mejorando en el tema de 

los entornos, tenemos el proyecto también de la rehabilitación de los hornos 

crematorios, ellos son prácticamente mantenimientos que se les tienen que hacer a los 

hornos de manera anual. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Ahí en ese punto Oscar me gustaría 

retomar el tema del pago del mantenimiento, luego entonces bueno me ha tocado 

recibir y conocer a muchas personas que no tienen muy claro que es lo que se paga en 

cuanto a mantenimiento, creen que están pagando también que su lugar este en 

buenas condiciones y demás y a veces hay como que ahí un…más bien se malentiende 

que lo que están pagando pues es su propiedad y no que este en buenas condiciones el 

lugar, a todo esto con la tapa y demás, que creo que si hay como que ahí…no recuerdo 

muy bien cómo es que sale, no sé si tú tengas la información, esta factura que te dan 

respecto a lo que vas y pagas que trae como un logotipo de que…que estas pagando. 
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Maestro Oscar Villalobos Gámez: Si, hay diferentes servicios como puedes 

estar…como puedes comprar el espacio a 10 años lo puedes comprar a perpetuidad no, 

y tiene costos distintos y la ley de ingresos dice que por ese espacio y por esos metros 

cuadrados deberás de pagarle al ayuntamiento por concepto de mantenimiento equis 

cantidad de dinero, ese es el cobro que se le da, la realidad es que pues hasta donde 

yo recuerde no hay reglamento que diga que incluye este cobro sino que es un cobro 

especifico en Ley de Ingresos, que te dice que la gente deberá de pagar por tener su 

espacio ahí, podemos interpretarlo sobre el cuidado de las áreas generales. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Quizá por el hecho de que sale nada mas 

como mantenimiento no, entonces crees que vas y pagas por el mantenimiento de tu 

espacio y no es así, en general es tu propiedad pues viene siendo como un predial pues 

que pagas de tu espacio pero no el mantenimiento ni del espacio, y si de las áreas 

comunes pero pues eso es lo que le compete al municipio pero no tu espacio y lo que 

esta como pues alrededor no, ya ves como que es lo que hemos visto. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Es como un pago exactamente, es como un pago 

anual de derechos.  

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Si exacto. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Bueno mal llamado de esa manera. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Y quizá por ese punto de mal llamado a 

veces estamos generando que se cree que es el mantenimiento en general no, 

entonces si es una confusión. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Los números nos dirían que nos quedan poquitos 

espacios porque tenemos 265,000 mil criptas en uso, bueno 255,000 mil criptas, 

tenemos 12,804 mil terrenos pero la realidad es que no todas están llenas, sino que la 

gente tiene la previsión de comprar los espacios y no se han utilizado en la totalidad, 

entonces cuando menos en lo que va de la administración no habrá inconveniente 

alguno. 

Mejoramiento Urbano, bueno principalmente son 3 labores las que hacen en específico, 

que es mantenimiento centro histórico, mantenimiento fuentes de la ciudad y el 

saneamiento urbano es decir recolección de escombros, descacharrizaciones, 

saneamiento de vasos reguladores, todo tienen en reguardo, todo el tema de 

monumentos, tenemos en plantilla unos restauradores excepcionales, que son los que 



 
 

Acta No. 04 
 
 

Página 9 de 27 
 

les toca restaurar todas las estatuas y los monumentos de la ciudad, entonces son las 

tres partes fundamentales, le estaremos ahí metiendo dinero a reparaciones de pisos a 

pisos de centro histórico, luego de repente el centro histórico ya le hace falta luego los 

mantenimientos generales, para poder estar comprando pisos y distintos tipos, 

estaremos también con un tema de mantenimiento de fuentes que es algo que hizo 

muy bien la administración pasada, siempre se los he reconocido y lo digo porque ya 

me toco ser Coordinador de Servicios Públicos una administración pasada, lo hicieron 

mejor que nosotros en aquel entonces y la realidad es que le metieron más lana no, 

para que las fuentes estuvieran, entonces vamos a mantener ese estatus de que las 

fuentes estén en buen estado hay distintos contratos que se hicieron de 

mantenimientos de motores, de mantenimientos de tuberías, para estar dándole 

mantenimiento general a las fuentes que ayudan al personal que las limpia, las clora y 

les da el mantenimiento ordinario, por todo Paseo Alcalde crecieron a 217 fuentes, todo 

Paseo Alcalde pues cada fuente tiene un motor de 1 caballo y son pues prácticamente 

reusables, no se reparan entonces pues esos bye se van, y estamos cambiando para 

que las fuentes estén funcionando, adelante. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: A que atribuyes Oscar perdón que haya 

señalamientos en ese sentido, se otorga mucho dinero para el mantenimiento de las 

fuentes año con año, a que atribuyes que haya pues señalamientos, una cosa puede ser 

el factor político, pero será también falta de información de transparencia. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: No, la realidad es que es costoso mantener una 

fuente, desde el mismo mantenimiento ordinario y no hay que olvidar que luego hay 

fuentes muy viejas, cuando a mí me toco en aquella administración, recuerdo que 

hicimos reparación de 10 no, de 10 desde las tripas, de 10 de aquí de centro histórico, 

vino la próxima administración y se aventó otras reparaciones de otras tantas, entonces 

tenemos que meterle lana, reparar por ejemplo tengo apagada 9 Esquinas, tiene roto el 

vaso regulador y tiene fugas entonces hay varias que constantemente por la edad que 

tienen van teniendo problemas estructurales que hay que estar reparando 

constantemente, si es una reparación contante el mantenimiento es intensivo de tener 

las fuentes.  

Bueno Parques y Jardines pues son unos 772 áreas verdes de la ciudad son 3.8 millones 

de metros cuadrados los que se mantienen con 720 personas, hay 139 espacios de 

atención prioritaria o Triple AAA que les da nominarlos y hay casi un 1 de árboles en la 

ciudad que tienen que tener un manejo especial, en este año tiene un aumento 

importante en el manejo de arbolado, vamos a estar trabajando para estar metiéndonos 
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si a todos los entornos urbanos, así es como en dos semanas puedo estar podando 

todo Lázaro Cárdenas no, porque entonces meto a la empresa y órale hacemos las 

dictaminaciones con medio ambiente y entonces agarramos corredores verdes para 

estar manteniendo el muérdago, podas sanitarias, derribos que ya son riesgosos para la 

ciudadanía y estar destoconando los árboles que o se caen o se derriban. 

Regidor Mario Hugo Castellanos Ibarra: Entonces las podas están concesionadas? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: No, nosotros tenemos un equipo de poda, un 

equipo de control forestal muy importante, vamos a comprar este año 3 astilladoras 

más, vamos a comprar grúas articuladas, camiones forestales, la realidad es que yo 

hacía un ejercicio pues 1,000 árboles a 3,000 mil pesos que ha de costar más o menos 

la poda, pues son 3,000 mil millones de pesos los que se necesitan para atender año 

con año todo el arbolado de la ciudad, cuando le metemos 30 millones de pesos pues 

vamos a ese porcentaje de arbolado, entonces priorizamos de manera inmediata, 

hacemos equipos de reacción distintos, tenemos temporal de lluvia que siempre la 

realidad es que siempre hay emergencia con el tema del arbolado, hay días más 

terribles que otros en el tema de arbolado. 

Regidor Mario Hugo Castellanos Ibarra: Cuando se cayeron en Talpita? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Cuando se cayeron 400 árboles en Talpita, no sé 

si se acuerden en 2019 y en la administración pasada también, creo que el año pasado 

hubo una entre Guadalajara y Zapopan muy importante, es decir también hay 

contingencias en el tema y pues nos gusta estar preparados con ese tema. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: En esta parte Oscar tienen contemplado 

también el tema de la destoconadora, porque tengo entendido que solo hay una no, 

para el tema de parques pues….creo que es…… 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Ya vez, la que teníamos que se trababa es equipo 

pesado y caro, a final de cuentas todo lo que tenga que ver con el tema del arbolado es 

equipo pesado y es equipo caro y sí tenemos astilladoras y destoconadoras para poder 

estar equipando las áreas de parques y jardines. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Y en esta parte se le va a entrar también 

al arbolado que está en banqueta, digo está reglamentado que le toca al propietario, 

pero si se le va a entrar? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Lo que podemos y también está reglamentado es 
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entrarle a todo el arbolado que tenga riesgo, aunque este en banqueta nosotros lo 

tenemos que atender. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Dice 139 parques de atención, perdón, 

quieres hablar? 

Regidora Teresa Naranjo Arias: No, adelante ahorita después de ti. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: 139 Parques de atención prioritaria, hay 

algunos que no sean de atención prioritaria o porque ese adjetivo? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Tiene que ver con la frecuencia de atención, 

haber nosotros los tenemos catalogados como Triple AAA, Doble AA y A, el Triple AAA 

tiene una frecuencia de atención diaria, el Doble AA tiene una frecuencia de atención 

como de tres semanas, tengo que decirlo y el A pues un poquito más del mes. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Y cuántos son de cada uno? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Cuantos son de cada uno, no traes ahí el dato, si 

tenemos los datos así especificados, cuales son en específico, es decir hay muchos 

jardines que son municipales, que tienen atención diaria porque toda la vida han tenido 

atención diaria, porque están en un entorno vecinal y si saco al jardinero de ahí así nos 

va a todos no, entonces hay algunos que están así, pero como la fuerza operativa no es 

suficiente para atender los 3.8 millones con una frecuencia diaria, pues entonces 

tenemos que discriminar de alguna manera cuales son los de atención de frecuencia 

diaria, de frecuencia media y de frecuencia baja. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Y cuantos y nos los podrá georreferenciar 

a cada uno. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Creo que si tengo el dato de cada uno. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: No vaya a ser que en el oriente estén los 

de (inaudible). 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: No, ahí hay un mezcladito, mezcladito sí. 

Regidora Teresa Naranjo Arias: Yo en este punto quería comentar varios temas, yo 

presido la Comisión de Medio Ambiente, en donde muchos ciudadanos me visitan con 

varias quejas sobre este tema, uno de ellos por ejemplo es el costo, el costo elevado en 

podas en derribos, entonces yo quería también ahí tener como un análisis más 
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profundo para ver si pudiéramos analizar estos puntos, porque por ejemplo me dicen….. 

me dan el dictamen el costo es muy elevado, el árbol está en riesgo porque ya está 

enfermo, porque tiene riesgo de caerse y muchas veces pasa que en ese inter hay un 

accidente con el árbol, se llega caer en la casa se llega a caer en un vehículo, y que 

fue….pues varios costos o sea dictámenes, por ejemplo la poda salía en 40,000 mil 

pesos por poner un ejemplo y el ciudadano no podía emitir el costo, ya generó que se 

cayera en un vehículo, ya daño a un persona, entonces yo creo que ese tema si me 

gustaría como adentrarme más, porque es muy frecuente ese tipo de visitas que yo 

tengo de ciudadano, otra también si hay un plan, yo ya lo había platicado en algún 

momento con el director de parques si hay algún plan de trabajo de como realizan el 

mantenimiento por ejemplo en camellones en parque, de decir esta es la ruta este es el 

camino, así vamos dándole el mantenimiento entiendo que también por reportes es 

como se hace también el movimiento pero si hay una ruta de trabajo pues así es como 

se…….. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Parques y Jardines está dividido en la ciudad en 7 

zonas en específico, cada zona en la ciudad tiene su equipamiento, sus pipas, su 

camioneta, sus motosierras y además está centralizado el área de control forestal en 

todas estas zonas pues tienen asignadas sus……por eso le decía que no crea que 

discriminamos, es parejo entonces en cada una de las zonas de la ciudad hay sitios de 

atención de la imagen urbana que son prioritarias, con el tema ese en específico 

nosotros no reglamentamos el costo, el costo está en Ley de Ingresos, sería para 

estudio de la próxima Ley de Ingresos del próximo año, pero hay algo muy importante 

no lo tienen que hacer con nosotros, creo que inclusive nosotros estamos más abajo del 

mercado el costo de Ley de Ingresos está por debajo del costo de mercado, entonces 

pues habría que revisar, podemos cobrar a lo mejor 1 peso y vamos a tener millones de 

reportes que no nos va a dar la capacidad operativa para poderlos hacer, también es 

eso. 

Lic. Vanessa Álvarez O’Connor, Directora adscrita a la Coordinación de 

Servicios Municipales: Ya está el dato de los Doble AA son 255 y la categoría A 330. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: En total casi son casi 1,000. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Si pues son estas 772 áreas, hay unas muy 

pequeñitas que se les denominan triángulos, hay otros más grandes, el reglamento de 

áreas verdes del municipio te dice que catalogo o que nombre tiene cada área 

dependiendo de la superficie que tiene, porque hay algunos que yo les digo parques el 
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parque cual y nadie lo encuentra no, pues como el reglamento dice que es jardín por el 

glosario de metros cuadrados ah el jardín el Parque Hundido, el Parque Hundido no, 

pues es el jardín. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Entonces 130 forman parte de las 770. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Si, si, sí. 

Regidora Teresa Naranjo Arias: Y también es una probabilidad si tienen como un 

inventario de cuales son todas las áreas que están como….gracias. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Bueno Pavimentos, viene un incremento muy 

importante en el tema de presupuesto de pavimentos, vamos a hacer el mantenimiento 

preventivo de los pavimentos, vamos a tener…….este es el estado general de los 24 

millones de metros cuadrados de pavimentos que tiene la ciudad y su tipo, cuanto 

tienen asfalto, cuanto tiene concreto hidráulico, cuanto tienen adoquín, cuanto tienen 

empedrado todavía tenemos terracería y zampeado y yo corregiría terracería porque se 

me hace que nos queda nada más una calle y era camino a Las Vegas y creo que se 

acaba de hacer el año pasado, entonces si no? Camino  Las Vegas si lo hicieron el año 

pasado? 

Regidor Mario Hugo Castellanos Ibarra: Si, una parte con el consejo de 

colaboración. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Bueno entonces tenemos ahí una parte en 

específico que hace pavimentos, nosotros nos vamos a meter directamente a atacar en 

el tema de asfalto, el regular y malo, el crítico tendrá que atenderlo obras públicas 

porque va con sustitución de redes y banquetas, y bueno pues el bueno solo tendrá 

su…..nada bueno nada hasta el otro año que llegue a regular, entonces estaremos 

haciendo carpeta, tenemos bacheo y balizamiento es decir donde estemos haciendo 

carpetas completas vamos a estar balizando, vamos a tener programa de bacheo 

emergente además de las cuadrillas que nosotros estamos haciendo, y además 

tenemos un equipo de pavimentación completo donde nosotros vamos a estar haciendo 

calles y entornos, seguimos trabajando junto con obras públicas del programa general 

de mantenimiento de vialidades de la ciudad. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: La unidad de medida son metros 

cuadrados? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Metros Cuadrados. 
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Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Te comento Oscar, levante una encuesta 

hace una semana, previo a….y justo una de tus áreas es la que sale más mal evaluada 

de parte de la ciudadanía es esta, igual te lo voy a pasar, más lo que le hemos 

agregado, digo ustedes lo tienen súper bien pero igual de algo te va a servir, pero de 

todas tus áreas esta es la que sale con un 30% de insatisfacción por decir de alguna 

manera. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: La realidad es que si necesita la ciudad una 

manota de gato, a final de cuentas es constante, la ciudad es viva todo lo que tenga 

asfalto se hacen baches y hay que atender tanto el bacheo como el mantenimiento. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Por ejemplo alumbrado trae 15% de 

insatisfacción, el resto entre insatisfechos y satisfechos, aseo público incluso 13% de 

insatisfacción es de las que sale mejor evaluados, yo creo que después de la noticia 

hubo una buena percepción, y parques y jardines 16%, te voy a hablar solo de la 

insatisfacción todo lo demás esta entre lo muy insatisfecho y muy satisfecho, y 

pavimentos 30% insatisfecho, justo si brinca es el servicio que en general está entre el 

15, 16 y este si brinca a un 30. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Vamos a cambiar un poquito las formas de 

trabajo, insisto el tema vamos a mejorar la frecuencia, el solo trabajar en reportes lo 

que hacía era que estaba el reporte, tapabas el bache, pero entonces no hacías un 

rastreo en la colonia y entonces las 5 toneladas que le caben al camión las traías 

picando en todos lados y dejando baches en todos lados, entonces pues hay un bache 

aquí, tu rastreas la zona y te acabas el camión completo y te vas y regresas no, 

entonces eso es un poco…..eso con el bacheo emergente se nos viene la temporada 

más complicada en temporal de lluvias si o si hay más problemas lo saben, los baches 

se abren entonces nosotros vamos a empezar a trabajar de manera preventiva pero 

además en temporal de lluvias tenemos que estar trabajando de manera emergente, 

porque si tenemos contingencia en temporal de lluvias. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Y luego en el apartado de la encuesta de 

servicios y transportes no lo vimos ahí pero preguntamos sobre las condiciones de las 

calles las condiciones del servicio son como 5 rubros y banquetas sale ahí si con el 79% 

de insatisfacción es el más bajo rubro en el tema de banquetas. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Yo creo que es el que más inversión requiere. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Ya lo están considerando que también se 
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vaya a obra. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: La mayoría es obra pública, nosotros estamos 

considerando una cantidad de dinero importante para hacer reparaciones menores, 

adelante, bueno el Rastro Municipal como ustedes saben el rastro da servicio a nivel 

regional, tanto en la recepción de reses como en el surtido por así decir de la carne, 

estamos trabajando para mejorar estándares de limpieza, del tratamiento eficiente de 

los residuos, capacitar y certificar al personal para garantizar el bienestar animal, es 

decir la ley nos obliga a hacer una matanza humanitaria se llama, lo estamos realizando 

ya tiene muchos años que se está realizando esa parte y bueno si vamos a trabajar en 

la actualización del equipamiento y la infraestructura, es decir vamos a cambiar vamos 

a comprar todas las carruchas, todo lo que está colgado para eficientar el interior del 

rastro, vamos a cambiar todos los tableros eléctricos, todo el tendido eléctrico del rastro 

que ya también está muy ligero. 

Regidor Mario Hugo Castellanos Ibarra: Tiene certificaciones TIF? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: No tiene certificaciones TIF y no es una aspiración 

tener certificaciones TIF, la aspiración es trabajar como un rastro TIF, en inocuidad y 

sanidad de la carne, nosotros podemos decir sin ningún problema es que los 

procedimientos son totalmente correctos e inocuos para el tema del tratamiento de la 

carne, sale limpia hay procedimientos de sanidad, se tiene el tiempo de refrigeración 

adecuado, y se cumplen con todos los estándares de calidad, estamos eliminando una 

práctica o la práctica de enmantado entre res y res, como ustedes saben se le ponía un 

enmantado a las reses para poder ser manipulado por los cargadores y además lo que 

estamos haciendo es limpiezas con ácido láctico de la carne lo que hace es que tenga 

más vida de anaquel la carne y la refrigeración sea completa y que la manipulación sea 

no con mantas que pues sabrá Dios quien las lava, entonces estamos cambiando 

procedimientos para que los estándares de calidad de la carne tenga más vida de 

anaquel y sea completamente inocua, con el tema de la generación de residuos pues 

estamos trabajando completamente en la separación de lodos, de sangre es lo que 

pretendemos trabajar a un nivel que estos insumos que en un momento sirvan como 

materia prima y que en vez que estemos pagando porque nos los recolecten nosotros 

estamos cobrando para que se lleven, a final de cuentas la sangre sirve para el tema de 

elaboración de croquetas y hay una serie de desechos o de residuos que lo que 

estamos haciendo ahorita es disponer de manera adecuada, estamos pagando para 

disponer de manera adecuada para que todo tenga un tratamiento como marca la ley 

como marca la norma pero estamos trabajando para que pueda estar sirviendo, por 
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ejemplo los lodos, los lodos sirven para la elaboración de ladrillo a final de cuentas, 

pues ahí hay mucha materia prima que puede servir no, pero a final de cuentas pues 

nosotros tampoco podemos andar vendiendo no, a razón de que, entonces pagamos 

para disponer de manera adecuada. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Oscar, yo ahí tengo un comentario 

respecto a que en el reglamento bueno en el código, se establece que existe un consejo 

consultivo, solicité información respecto al consejo porque formo parte del consejo 

como presidenta de la comisión, entonces haber si se instala, cuando se instala, quien 

preside el consejo o que finalidad tiene el consejo pues en el rastro, que trabajos a 

hecho, el consejo. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: En realidad es que hemos trabajado con ellos de 

la mano, que es el presidente de porcicultores, de introductores y de obicatrinos, y a lo 

mejor no le hemos dado la formalidad debida a la instalación del consejo para hacer 

actas en específico pero con ellos trabajamos todos los días si o si, tenemos un apoyo 

muy importante al rastro de la ciudad, estamos trabajando con ellos afinando proyectos 

específicos para generar un valor agregado al rastro estamos trabajando con ellos para 

hacer un punto de venta de cortes en un espacio que tiene el ayuntamiento que está 

abandonado, vandalizado y ocupado por habitantes de calle es decir, ellos están 

ofreciendo hacer inversiones para poder ocupar el espacio, es decir es un espacio 

completamente abandonado, inversiones para generar el espacio pegado al rastro y que 

ellos puedan estar generando un esquema de negocio y además estar ofertando al 

público carne de muy buena calidad, cortes finos a bajos costos; entonces es un apoyo 

muy importante al rastro te los presento de inmediato e instalamos el consejo. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Sobre todo, porque viene en el código y 

ahí está marcado que presido digo formo parte del consejo como presidenta de la 

comisión, y bueno no tengo ningún elemento como para decir conozco, ya se instaló, 

quien lo preside y toda esta onda. 

Lic. Vanessa Álvarez O’Connor: No se ha instalado esta administración, está por 

instalarse, llegarán las convocatorias. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Y por ahí solicite la información, digo 

también va por tu conducto para que estuvieras enterado para ahora si saber todo este 

tema.  
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Maestro Oscar Villalobos Gámez: La verdad es que el medico Aldo ha sido toda una 

gran revelación él se hacía cargo de todo el tema de trazabilidad de inspección de 

ASICA en Gobierno del Estado anteriormente, es un experto en el tema y la verdad es 

que estando con el conoce el rastro en el tema de sanidad e inocuidad. 

Regidora Teresa Naranjo Arias: Sabe usted en que consiste la matanza humanitaria 

o no tiene conocimiento en el tema? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Si, regularmente es el menos dolor posible se les 

da un disparo con un embolo a la res.  

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: De hecho la administración pasada lo 

comparto como para conocimiento, si se solicitó como revisar esa parte por todos los 

miembros de la comisión y demás, lo que hicimos fue un recorrido en el rastro pues 

para algunos los que pudieron porque sé que no se puede así como que muy fácil, 

donde se nos mostró justamente el momento donde es este tema de la matanza 

humanitaria, entonces si fue parte de los trabajos que tuvimos la pasada administración 

en la comisión y bueno quienes se aventaron, ahí tuvimos a bien hacer el recorrido y 

revisar esta parte, también por ahí hubo una iniciativa donde se solicitaba la viabilidad 

para ver lo del TIF por ahí salió materia negativa digo no era como viable y como bien 

dice Oscar no es la finalidad pero si el rastro trabaja muy bien la verdad todas las 

reuniones que hemos tenido ahí y recorridos y demás han sido muy buenas. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Esa fotografía que está ahí de las reses….tuvimos 

en la Expo Ganadera fuimos sede del concurso de Limousin de carne Limousin los 

cortes finos salen de esa vaca, por eso también esas dimensiones, el presidente de 

Limousin es parte del consejo consultivo, es presidente nacional de la raza Limousin, 

vamos a tener ahora una de ovicaprinos para estar trayendo eventos de calidad 

también en el rastro, que se sepa a nivel estatal y a nivel nacional que nuestros 

procedimientos son buenos, no se hacían así esos porque lo que se tenía ahí es además 

del concurso del animal el concurso del manejo y del corte, entonces ahí participaban 

nuestros trabajadores, la realidad es que siempre se hacen en la Expo Ganadera, 

quienes son los expertos son trabajadores del rastro, pero ahora si les dije vénganse a 

chambear acá no, entonces todo estuvo padre entonces estamos ahí trabajando con el 

rastro. 

Ahora Guadalajara Limpia es la que les comento ha nacido esa dirección, nació también 

en 2018 con Ismael del Toro se llamaba Corresponsabilidad Social, empezamos a hacer 
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cuadrillas de proximidad en las colonias, muy poquita gente 50 personas para estar 

atendiendo temas de reacciones inmediatas y estar bajando el tema de los reportes, se 

mantuvo en la administración de Pablo y en esta se genera Guadalajara Limpia, y lo que 

vamos a hacer es un poco descentralizar los servicios públicos, los vamos a tener 

mucho mejor equipados, vamos a crecer la plantilla laboral de manera importante para 

que se metan directamente a la imagen buena de la ciudad, para que estén limpias 

todas las calles de la ciudad. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Ahí hubo una disminución del personal 

respecto a cuando era corresponsabilidad la administración pasada? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: No, quedo igual, adelante. 

La Gerencia Nocturna, pues la verdad es que hay poquito personal operativo de turno 

nocturno en la ciudad, yo siempre les hacía o les hago todavía porque todavía no 

empezamos, pues con cuantas personas creen que se limpie el centro histórico en las 

noches, cuanto le calculan? 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Cien. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Hay ocho, entonces de ahí viene la necesidad de 

incorporar mayor personal a las actividades de limpia de la ciudad, una prioridad el 

centro histórico, para que trabajen los servicios de manera nocturna, ahorita como le 

hacemos, lo que hicimos fue cambiar lo manual por lo mecánico en las noches, es decir 

en vez de que estén barriendo, pues traen sopladoras, no hay nadie vive en el centro 

histórico a nadie despertamos, entonces somos eficientes aun así nuestro principal 

talón de aquiles son los lunes por la mañana, la realidad es que los domingos viene una 

cantidad de personas importante al centro histórico y es el día que más flojo tenemos 

de personal, pero bueno centro histórico pero además….. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Ocho personas para el mantenimiento 

del Centro Histórico? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: No, solo de limpia y en la noche, si porque hay 

varias personas de limpia en el día de limpia, entonces es lo que estamos haciendo los 

estamos juntando este les estamos dando asignaciones específico para meterse a la 

imagen urbana vamos a trabajar Centro Histórico, vamos a trabajar túneles de la 

ciudad, la verdad es que hemos empezado poco a poquito y para que tengan una 

mayor frecuencia porque luego la realidad es que los limpiamos…… 
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Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Por decir en la noche es que como hasta 

las 5 de la mañana? 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: No, los horarios también……la ley no nos permite 

tener jornadas mayores a cinco horas y media en trabajos nocturnos entonces vamos 

todavía trabajando en homologación de horarios, porque en parte el personal de 

parques y jardines entra a las 8 y el de mejoramiento urbano entran a las 9, como 

entre 9 y 9:30 tengo a la fuerza operativa completa y entonces unos salen a la 1 y otros 

salen a las 2 estamos trabajando más o menos como hasta las 2 de la mañana, todo 

eso va a cambiar y ahorita es solo con el personal establecido de base con personal 

nocturno pues no, eso es lo que tiene el municipio entonces lo que estamos haciendo 

es haber vénganse todos, ahora vamos a chambear todo Chapultepec y estamos 

trabajando en eso. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Ah Ok, se utiliza por ejemplo el personal 

de parques que es de turno nocturno. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Si te fijas están podando los árboles, los otros de 

Aseo Público están limpiando banquetas, Guadalajara Limpia los dos tres que traen 

están desbrozando, limpiando riates, Mantenimiento Urbano está balizando, pero le 

vamos a poner más fuerza operativa, les vamos a poner vehículos, personal y demás 

porque la realidad es que ha funcionado muy bien a la capacidad que tenemos y a los 

avances que se han podido dar han funcionado muy bien, y la verdad es que ni una 

sola queja de ruido que era lo que a mí más me preocupaba. 

Bueno Aseo Público, hemos implementado 3 cositas desde que llegamos que son en 

estas intervenciones relámpago, como empezamos a ver que la ciudad estaba tirada 

antes de entrar es que se empezaron a tener acumulación de residuos entonces 

atendimos puntos críticos y terminamos de manera relámpago 3 horas en la mañana, 

empiezan los muchachos, nosotros tenemos en todo el centro pero además tengo en 

San Juan de Dios, en Mexicaltzingo, en el Santuario, en el Refugio, entonces tengo 

personal de limpia, entonces los dejábamos que empezaran y antes de empezar los 

traemos 8 de la mañana 2 horas los poníamos a meternos a las avenidas a la imagen 

urbana a recolectar puntos limpios y después se regresaban a terminar su jornada los 

puntos en donde estaban, para evitar crisis de acumulación lo que se tiene ahí hay 2 

áreas en aseo público que es todo el personal de centro histórico y cuadros que son los 

barrenderos, la realidad es que todo el mundo ve y que entran bien temprano y 

trabajan y andan con el bote, la realidad es que estos 5 cuadros limpios y además 
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tienen recolección de tianguis y recolección de puntos limpios no todos, de 90 puntos 

limpios. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Son 90…aseo verdad, 90 puntos limpios 

son los que atiende aseo?, era la duda que teníamos antes de iniciar y cuantos atiende 

la concesionaria. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Ahí les va, aquí tengo números, en Guadalajara 

hay 275 puntos limpios, 221 son operados tanto por la concesionaria como por aseo 

público, 128 atiende Sulo y 93 aseo, hicimos un programa piloto de 13 donde les pedía 

a la concesionaria metete y atiéndelos son susceptibles de valorización, atiéndelos sin 

ningún costo, vamos viendo cómo funciona para después pasártelos, entonces ahorita 

tenemos 80 ellos esos 13 más, pero hay 54 que están en infraestructura estatal que 

atiende Gobierno del Estado aunque están en Guadalajara, Bosques Urbanos tiene 17, 

SITEUR tiene 27 y CODE tiene 10. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Esos los atiende cada uno de estas 

dependencias. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Y tenemos 4,743 papeleras en la ciudad que 

estamos en un análisis profundo, hay zonas en donde no sirven para nada, que los 

debemos de quitar. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Son puntos que aparte no se utilizan 

como las del centro quizá y solo están causando ahí imagen urbana que no. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Este tema, con la creación de la OPD GdLImpia 

estamos en nacimiento de la vida jurídica de la OPD, estamos trabajando para 

designación de director, instalación de junta de gobierno, creación de cuentas bancarias 

el RFC ante hacienda, después tendremos que aprobar presupuestos, plantillas y demás 

ahorita los trabajadores están contratados por honorarios, los 160 camiones están 

pagados, están funcionando todos con sistema GPS y Telemetría, es decir la telemetría 

es para la compactación, tenemos un sistema de monitoreo de los camiones y un 

sistema de supervisión, tenemos gente en campo y gente en oficina cachando los 

reportes de la ciudadanía…..pasó por aquí y no se llevó mi basura, oye camión 

143…porque pasaste y no te llevaste la basura… ah no la vi…..pues te regresas y me 

mandas evidencia, entonces traemos un promedio de toneladas muy alto que creemos 

que se va a tener que estabilizar en algún momento, ha ido estabilizándose traemos 
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1,859, pero ha habido días terribles, donde el año pasado de 3,000 toneladas, tiene que 

ver no solamente estas toneladas es lo que recolectan estos camiones porque si hacen 

cuentas pues también es imposible tienen una capacidad, el sistema de medición de las 

toneladas de la basura tienen que ver con lo que recogen, aseo público, mejoramiento 

urbano, el resto de la concesionaria de Sulo, la concesión dice que deberán de tirar con 

nosotros en planta de transferencia y la recolección domiciliaria, todos los sistemas 

juntos son los que nos da esa recolección de toneladas. 

Regidor Mario Hugo Castellanos Ibarra: No se tiene pensado fusionar Aseo 

Público; GDLimpia, Guadalajara Limpia, o sea como hacer una dirección general y OPD 

y se tenga concentrado todo. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: La realidad es que si tienen sus actividades muy 

bien definidas lo que estamos trabajando es hay actividades que si se están 

empalmando es decir, tenemos mercados que tenemos que recolectar con OPD 

GDLimpia pero que tengo que estar mandando refuerzo por la generación de residuos 

de aseo urbano para que tengan una atención al cien por ciento, las incidencias de la 

recolección de mercados han mejorado de manera brutal están muy bien recolectados, 

pero tiene ver con que con que también estamos mejorando la frecuencia de la 

recolección en ese tema y traemos un programa de manejo de residuos orgánicos con 

abastos, estamos recolectando para compostear alrededor de un montón, hacemos una 

recolección por parte de una empresa que se lo lleva y lo compostea, estamos sacando 

del sistema un montón de toneladas diariamente de orgánicos. 

Regidora Teresa Naranjo Arias: Y por ejemplo ahí la recolección de orgánicos como 

es, se hace una separación o es en los mercados o sea como es. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Esa en específico que tenemos solo es en 

abastos, el sistema ahorita no tiene separación de basura, el área de oportunidad que 

tiene la creación de este sistema es que de aquí en adelante se puede hacer lo que 

queramos. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: La empresa que compostea no cobra por 

la recolección? O es algo similar a lo que decías.  

Maestro Oscar Villalobos Gámez: No, si, si cobra. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Es otra área de oportunidad como la que 

comentabas en el caso de la sangre, son residuos que a alguien le son útiles para su 
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proceso productivo, que luego se convierte en utilidad. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Él nos cobra por esa recolección ellos tienen un 

predio pero además pues ese predio tiene que ser operado con maquinaria, tienen que 

hacer una inversión para que puedan estar secando y composteando y metiendo más 

elementos y de más, lo que pagamos es como una disposición final verde para que no 

vaya a verter. 

Regidora Teresa Naranjo Arias: Y por ejemplo se tiene pensado algo en ese tema, 

digo yo sé que ahorita la prioridad es el servicio no, quitar la basura que hay en la 

ciudad, pero que ahora están haciéndose un cambio en llevar a esa separación no nada 

más en el caso de orgánico sino también por plástico, cartón que pudiera venderse y 

pudiera ser un ingreso interesante pues para propio. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Si, lo que se está trabajando es en primero el 

primer paso es…tuvimos esta semana reunión con IMEPLAN y los distintos municipios 

para la creación de la agencia metropolitana de residuos, Guadalajara está a favor de la 

agencia metropolitana de residuos de su incorporación y los convenios que se firmen 

pues tendrán que ir por etapas, cada municipio podrá decidir que etapa del sistema se 

podrá ser operado por la agencia metropolitana de residuos, pero la primera instancia 

es la generación de políticas públicas, lo que tiene que generar son directrices muy 

específicas a los municipios de aquí en adelante como se tiene que hacer, el primer 

paso pues es la homologación del destino final, tendrá que haber destinos finales 

metropolitanos, hoy a Guadalajara le cuesta la disposición final, bueno siempre le ha 

costado la disposición final, entonces tendríamos que mejorar los sistemas también de 

transferencia, Guadalajara solamente tiene un sistema de transferencia, Guadalajara 

necesita otro sistema de transferencia al norte de la ciudad para que su sistema de 

recolección sea todavía más eficiente, en eso podríamos empezar a trabajar, una vez 

puesto todo sobre la mesa la política pública integral y los sistemas completos yo creo 

que podemos hacer un montón de cosas. 

Lic. Vanessa Álvarez O’Connor:  90 toneladas diarias del Mercado de Abastos. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: En relación a los puntos limpios Oscar 

justo platicábamos antes de llegar que algunos están concesionados decíamos y otros 

pues operarios, también ahí tienes algún estudio sobre la eficiencia de unos y otros, 

porque tenemos que hay quejas de la ciudadanía respecto a unos puntos limpios, 

comentábamos hace rato, saber si corresponden a los que operamos nosotros 

directamente o los que están concesionados y también una georreferenciación de unos 
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y otros para en su momento identificar que está siendo más beneficioso para el 

municipio si concesionarlos para servicios o conservarlos, entonces eso va a ayudar 

para…… 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Hay dos cosas en específico con el tema de su 

recolección, la recolección de los puntos limpios la pagamos de dos formas, de manera 

diferenciada en una ruta de pureza que tenemos bien identificada, que son puntos 

limpios muy bien utilizados y que generan residuo valorizable y las rutas intensivas que 

si bien es cierto se recoge diferenciado porque dos de un día se recoge la mitad y la 

otra mitad es denle y echen todo lo que esta fuera, porque además no han 

generado….yo creo que necesitamos madurar el sistema de recolección porque muchos 

tiempos tan mal utilizados porque el sistema de recolección no estaba funcionando, una 

vez calibrado funcionado al 100% que este estable el servicio, pues tendremos que 

estar trabajando más bien con la correcta utilización de los puntos limpios, como 

hacemos que el comercio que tiene la obligación de tener un contrato de residuos no 

saque sus bolsas y las eche ahí afuera porque el camión que pasa se las lleva, es una 

obligación contractual que el camión si ya están ahí se las tienen que llevar, y la otra es 

solo los de aseo público todos son los 80 puntos limpios más complicados que tienen 

que tener una recolección intensiva y que se va corregir, lo que tenemos que tener un 

trabajo es la concesión yo les voy a dar mi punto de vista es tenemos que buscar 

eficiencia empezar a bajar costos para que empiece a agarrar más puntos limpios por el 

mismo precio es decir, porque están dentro de la ruta porque hay una economía escala, 

si tienes más puntos limpios no tienes que comprar más que un camión porque le subes 

más a la ruta y también es cierto son más eficientes en la recolección que aseo público. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Ahorita como está funcionando lo que 

opera el OPD, quien coordina los camiones y el personal de limpieza. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Directamente la Dirección de Aseo Público y 

contratamos personal supernumerario para los temas administrativos y para los temas 

operativos, es decir planta de transferencia y el personal que tiene que ver con todo el 

tema operativo y administrativo del OPD. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Porque lo están haciendo bien, digo de 

acuerdo muy buen reto de la OPD porque empezó allá a caer la percepción que tienen 

estas direcciones como están dando el servicio, recuerdo que el OPD dentro de la 

exposición de motivos una era para facilitar el esquema de contratación de los 

empleados que venían con CAABSA, ese era así como casi casi la parte fundamental o 
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el argumento principal para crear el OPD,  por lo tanto está ahorita funcionando bien no 

sé, que no sea tan costoso la parte burocrática de la OPD, creo que el ayuntamiento 

ahorita lo está haciendo bien. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Ya sé, pero luego el costo esta diluido le voy a 

platicar porque, yo si soy muy abierto en estos temas, si va a haber un costo 

burocrático, el OPD tiene dos características todo lo administrativo se va a contratar con 

el apartado de la concesión es decir todos serán servidores públicos con las leyes 

estatales y todo el personal operativo ira con el apartado A para conservación de 

derechos antigüedades y que puedan estar teniendo la protección de la Ley Federal del 

Trabajo, fue parte de una negociación sindical y así es como se va a trabajar. 

Toda la estructura directiva y administrativa pues tendrá que subirse, ahorita la estamos 

asumiendo entre aseo público y la coordinación de servicios públicos deberá de tener su 

ente administrativo, su ente de recursos humanos o su ente financiero, su órgano 

interno de control, si tendrá que tener lo que si estamos haciendo es que no sea más 

burocracia sino que sea la justa y la necesaria para funcionar porque la realidad es que 

ahorita tenemos gente trabajando 14 horas diarias, entonces si tendrá que parte de la 

estabilización del servicio tiene que ver con la estabilización también de esa 

operatividad, porque si no luego es que en la realidad no les va a dar, no va a haber 

capacidad física para que este ritmo dure un año, meses si ya les dije que se aguanten. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: En ese sentido lo están haciendo bien, 

finalmente la OPD va a seguir vinculado. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Quedas actualizado en la coordinación pero si va 

a tener que tener su estructura pequeña pero si de operación, vamos a tener que 

montar toda la operación de planta de transferencia que está montada a la coordinación 

ahorita, es decir no va haber más de lo que se está gastando hoy no, ya existen más, 

pues ahora se va a ver reflejada en la OPD directamente, no en la estructura como tal 

de la coordinación y de aseo público. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Un poquito regresando al tema que te 

decía que salió un poquito más mal evaluado sin que este reprobado en el tema de los 

baches, tienes pensado algún acercamiento con SIAPA, todos lo hemos padecido el 

tema del SIAPA que son los que te generan más bronca, destapan y no regresan a 

tapar. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: La verdad es que están ellos también en etapa de 
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estabilización no he podido tener reunión con el director y el ofrecimiento es bien claro 

para resolver esos problemas, arreglen el socavón, tapen y yo termino lo que abrieron, 

porque entonces si no nos vamos a echar un mes y ese mes nada más le echan tierra 

nada más y lo que contratan o sea que exista esa coordinación ese es el ofrecimiento 

que hicimos, no sé si la próxima semana tendremos ya reunión con él, pero ya estamos 

tratando de hacer le acercamiento, si nos dijeron estamos revisando todos los temas 

aguanten, ya tenemos una serie así de pendientes. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: En tema de indicadores ya generaron las 

direcciones los nuevos indicadores para el plan que los pudiéramos conocer, serán 

similares a los del año pasado con todos estos cambios. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: La realidad es que tienen que ver con dos ejes en 

específico de atención e imagen urbana y pues cada partida presupuestal tiene su 

indicador todo el presupuesto está hecho a base de las MIR, nuestros dos servicios 

públicos funcionales e imagen urbana. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Igual si nos los pudieran compartir. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Si, con mucho gusto. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: A lo mejor a través de un correo 

institucional con copia para los regidores que son vocales de la comisión, por favor. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Pero si están todos los indicadores y las 

actividades y el presupuesto que tendrán asignado esos temas. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: Algo más que decir. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: No, de mi parte pues muchas gracias 

Oscar traes la coordinación que trae el 25% del presupuesto, por eso la intención de 

platicar contigo y gracias por todo. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Muchas gracias por la invitación, la realidad es 

que la información que necesiten está disponible, es pública está abierta la podemos 

generar de la manera que sea como no la pidan, estaremos trabajando para cumplir los 

objetivos. 

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Porque esos todavía no se han subido, 

están los del año pasado verdad. 
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Lic. Vanessa Álvarez O’Connor: Tengo entendido que el director de planeación, o 

sea se terminó la carga del último trimestre el 15 de enero fue el último día para 

actualizar los indicadores del 2024, tengo entendido que planeación y tesorería son 

quienes cargan esto y nosotros vamos actualizando periódicamente la data que se 

mide.  

Regidor José de Jesús Becerra Santiago: Pero estos ya están aprobados? 

Lic. Vanessa Álvarez O’Connor: Estos ya están aprobados, no sé si están en 

sistema. 

Regidora Karla Andrea Leonardo Torres: No están publicados quizá. 

No habiendo mas quien desee hacer uso de la voz, nada más agradecerte Oscar tu 

intervención, ya lo dijo bien aquí el regidor Chuy Becerra pues aparte estamos para 

trabajar en equipo apoyar todo lo que podamos hacer desde la comisión para las 

direcciones y para la coordinación desde todo el estudio que vamos a tener con las 

iniciativas o la presentación de las mismas, pues que sabemos que contamos contigo 

con tu equipo y que tu igual cuentas con el equipo de regidoras y regidores para 

impulsarlo desde la comisión de servicios. 

Maestro Oscar Villalobos Gámez: Muchas gracias a todos, muy amables. 

CUMPLIENDO CON EL QUINTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA: Asuntos Varios, si 

alguien desea hacer uso de la voz en este punto, no habiendo quien, pasamos al sexto 

punto que es clausura de la sesión. 

CUMPLIENDO CON EL SEXTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA: La Clausura de la Sesión. 

NO EXISTIENDO MÁS ASUNTOS QUE TRATAR, SE PROCEDE A LA CLAUSURA DE LA 

SESIÓN SIENDO LAS 14 HORAS CON 15 MINUTOS DEL DÍA 22 DE ENERO DEL 2025, 

DANDO POR CONCLUIDA ESTA SESIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN EDILICIA DE 

SERVICIOS MUNICIPALES, NO SIN ANTES AGRADECER LA ASISTENCIA DE TODAS Y 

TODOS LOS PRESENTES, GRACIAS. 
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A T E N T A M E N T E 

Guadalajara, Jalisco, 22 de enero de 2025. 
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